Formandens beretning for 2009/2010.

Vi har som vi plejer, klaret alle bestyrelsesmøder pr. telefon og e-mail.

Vores medlemstal er ca. 190, det er en fremgang på 7. Nye er kommet til, nogle har meldt sig ud, og andre har blot undladt at betale kontingent.

Et af vores medlemmer er afgået ved døden, det er OZ1KSN Poul Christensen.
Skal vi rejse os og mindes vores afdøde kammerat.

Æret være OZ1KSN´s minde.

QSL centralen kører tilsyneladende som planlagt med færre udsendelser af kort, end vi var vant til i gamle dage. Men som jeg ser det, er det bedre med færre forsendelser end slet ingen. Vi har hørt lidt brok om at det ikke kørte godt, men da vi bad om uddybende forklaring, faldt det til jorden igen.

Der er kun kontordamerne til at tage sig af QSL centralens drift, og det er meget dyrere end når arbejdet udføres af frivillige.

Husk, at I kan hjælpe damerne meget ved at sortere jeres kort efter de retningslinier, som findes på EDR´s hjemmeside, send ikke kort til centralen til lande, som ikke har et QSL bureau. Efterhånden har damerne fået lært de fleste mere eller mindre mærkelige prefixer at kende, men husk at man stadigvæk strør om sig med nye prefixer, som selv rutinerede DX jægere kan have svært ved at finde ud af. Prøv lige at finde ud af hvor f.eks. et TO prefix er fra!
Får I tilsendt nogle kort, som ikke er til jer, så send dem retur til bureauet med en notits om, at kortene ikke er til jer, det nytter ikke at skælde ud, der er ikke nogen, som fejlsorterer kortene med vilje.

Vist nok foranlediget af de mange kort, som tyske amatører udsender, forstået på den måde at, hver eneste gang du har QSO med en tysker, kommer der et QSL kort for forbindelsen, så har der på det sidste været skrevet lidt om, hvornår man skal sende et QSL kort. Det er blevet nemt at udskrive en label hver gang man har kørt en QSO.

G3SXW, Roger har haft et indlæg om problemet. Roger skriver:

Naturligvis vil jeg ikke holde nogen fra at samle på QSL kort. Når man altid sender alle kort (100% QSL-ing), er det naturligvis bedre end overhovedet ingen kort at sende. Men kun at sende kort på opfordring eller når kortene skal bruges til et diplom eller som erindring om en speciel QSO er efter min mening nok en bedre måde.
Det var hvad G3SXW mener om sagen, og ved nærmere eftertanke er det nok ikke helt galt.

Der er efterhånden mange som bruger LOTW, og der er absolut ingen tvivl om, at det er den hurtigste måde at få en QSO bekræftet på.

Jeg bruger selv kun LOTW til contest QSO`er, fordi jeg er af den mening, at LOTW er en pengemaskine for ARRL. 

120 kort kan godkendes hos Allis for $12, hvorimod de samme 120 bekræftelser via LOTW koster $36  plus minus diverse porto udgifter.
Desuden foretrækker jeg at have et papir QSL i hånden i stedet for en linie på en computer.

Men trods mit brok her, skal der ikke herske tvivl om, at LOTW kører hurtigt og fejlfrit, når bare man betaler$$$!

Vores hjemmeside er blevet endnu bedre end den var sidste år, Willy-OZ4ZT har styr på det hele, og sørger for, at der altid er noget nyt at hente på siden og at gammelt stof bliver fjernet, således at siden er nem at finde rundt i.

Husk at Willy ikke selv kan støve alle nyheder op. Kommer I under vejrs med noget, som andre bør vide, skal I bare kontakte Willy, og ikke lang tid efter at Willy er kommet hjem fra FCK´s kamp, står nyheden  på siden.

Hjemmesiden bliver aldrig bedre, end vi i fællesskab gør den til!

De sidste mange år har jeg i min beretning udtrykt, at jeg ville have alle DX-clustre nedlagt, hvis det var muligt. Det er et standpunkt, som jeg står om muligt endnu mere fast på.
Det er desværre gået i den anden retning, clustrene kører som sædvanligt og efterhånden som ny teknik muliggør det, udvides clustrene med skimmer og reverse beacons. Skimmer talte vi om sidste år, det drejer sig om software, så man på sin pc kan se alle stationer på båndet på en gang og ud for hvert signal er den pågældendes call skrevet. Det er nu blevet udvidet til at man har skimmer modtagere fordelt jævnt ud over hele kloden og så kørt dem alle ind på et samlet clusternet, kaldet reversebeacons.
Det er nu ikke mere nødvendigt at tænde for sin modtager for at finde ud af, hvad der er på båndene.

Hvad værre er, man klikker med musen på det call man ønsker at have QSO med, så klikker man en gang til og senderen kalder stationen uden at man har prøvet om man overhovedet kan høre den pågældende. Og når så 100 andre gør det samme, så ender det hele i kaos. Mange har overhovedet ikke hørt om det er det rigtige call, som skimmer systemet viser og med den QRM der omgående bliver, kan ingen høre, om stationen kører split m.m.

Der er mange stationer som er holdt op med at køre DX på grund af den QRM der bliver så snart en sjælden station bliver spottet. Ud over de stationer, som kalder blindt, kommer jammere og policemen også omgående på frekvensen.

N5TJ og G3SXW har proklameret, at de ikke mere tager på DX-peditioner eller kører contester fra sjældne steder på grund af den her nævnte dårlige opførsel.
I 160 mtr CQWW contesten i januar deltog jeg ikke, men lyttede og observerede, hvad der skete, så snart en sjælden DX blev spottet, det var mere regelen end undtagelsen, at der gik mindst et kvarter inden man overhovedet hørte den pågældende station fordi alle kaldte blindt.

Der findes også net, hvor man kan lytte på en modtager i en anden verdensdel, så kan man måske køre en QSO, som ellers var umulig. Hvis systemet bliver tilstrækkeligt udbredt, kan man på den måde køre alle lande på alle bånd med 1 watt eller mindre, bare man kan høres på den nærmeste fremskudte modtager, uden overhovedet selv at have en modtager.
Det er ikke en god ide at blande HF communication sammen med forbindelser via internettet. Jeg håber, at der kan blive sat stopper op for det, men jeg har ikke stor tiltro til, at det kan lade sig gøre at få det stoppet.

Det er ikke al ny teknik der ubetinget er af det gode. Alt kan misbruges.

DX Spalten i OZ: 
Det er en fornøjelse hver måned at læse spalten, der er altid noget spændende, selvom man dagligt får mange oplysninger på nettet. 

Det er svært at skrive en spalte, som først kommer ud flere uger senere, men alligevel lykkes det hver gang for Alex at skrive en lærerig og spændende spalte, som med stort udbytte læses af et bredt udsnit af OZ´s læsere.

Kommer du under vejrs med nogle nyhederne, som kan have interesse for læserne, så send dem omgående til Alex, så han kan få dem med i næste OZ.

DXCC:
Der er stadigvæk 338 entities på ARRL´s liste.

Intet nyt om Kosovo.

Men nu skulle det være sikkert, at til oktober kommer der måske 4 nye entities fra de hollandske besiddelser i Caribien. Hvordan det kommer til at foregå er jeg ikke helt sikker på, men der bliver nogle deletede lande og der kommer nogle flere nye.

Det skulle ikke være noget problem at få dem kørt fra OZ, så snart de viser sig.
Følg med i DX bulletinerne, der må snart komme noget om det endelige resultat.   

DX:
Forholdene på de højere bånd har ikke været for gode, men alligevel har der været stor aktivitet og det har været muligt at køre mange sjældne entities, jeg kan i flæng nævne nogle af de mere sjældne:

ZK2V, 7P8R TN5SN, 4W6AL, FT5GA, TO7RJ, TX5SPA, 3D20CR, TY5MS, K4M,

TX5SPM, 3D2KJ, P29VCX, VLR, NI, TX3A, XV4D, 5W0WL, VK9XX, A31A, E51PMR, E51NAA, CE0Z/SM6COK, XX9TLX, T32BJ, FK8IL, R1FJM, YJ0MM, H44MS, V88HTL, XR0ZA, C21DL, T8CW, TX4T, 9X0CW, H40MS, 5W0OU, 9U1KI, 9U1VO, V63MY, VK9CF,  5W0YA, ZK3OU, A33A, T32AJ, CE0Y/LA9SN, ZK3YA, FO8RZ, D2CQ, TO5SM/P, S79GM, C56KR, T32MI, 3B9WR, HC8GR, S21RC, T32CI, YI9PSE, TL0A, T32SI, 3W6C, E51JD, V63T, T2A, P29VJY, TR8CA, ST2AR, T88NY, A52SW, ZL7J, TS8P.

Jeg vil lige føje nogle kommentarer til enkelte af dem: FT5GA havde vi ventet på i flere år. Franskmændene havde udsendt bulletiner om en mega operation, som vi støttede. Vi blev noget skuffede, idet det viste sig, at deltagerne var fremmedlegionærer, som mere eller mindre var på militærtjeneste samtidig med at de kørte DX . De kørte ikke 24 timer i døgnet, de havde ikke ret tit mere end en station i gang, de måtte ikke sætte antennerne op helt ude ved strandkanten, de skulle holde middag sammen med alle de andre på øen, de havde ikke føling med, hvornår båndene var åbne til forskellige dele af jorden. Til trods for alt dette fik de kørt et rimeligt antal QSOér. Det er jo altid bedre med en lille expedition end slet ingen, men det var ikke det, de havde stillet i udsigt da de bad om tilskud. Samtidig var TO7RJ på enmands expedition til Reunion, som jo ikke er ret langt fra Glorioso, han lavede ene mand forholdsvis mange flere QSOér og havde et meget kraftigere signal på alle bånd end FT5GA. 

Så var det noget andet med K4M, en stor og velfungerende expedition, selvom de kom lidt sent i gang p.gr. af en defekt flyvemaskine. Der var mange på hele kloden som fik dårlige nerver i ventetiden.  Expeditionen kunne ikke forlænges fordi antennerne stod i et område, hvor trækfugle kom til præcis på samme dato år efter år.

K4M blev kørt på mange bånd, alt i alt en meget velfungerende expedition.

Noget af det mest fantastiske jeg nogensinde har oplevet var expeditionen med AA7JV og HA7RY til Chesterfield Island som TX3A.

De to fyre ved, hvordan antenner skal sættes op, og samtidig havde de styr på at køre til de rigtige områder på de rigtige tidspunkter. De kunne høres flere timer om dagen på 160 mtr og på 80 mtr var de langt over styrke 9, at de så uheldigvis lyttede ned således at pileupén kom ned på 3770 var uheldigt, de var ikke bekendte med at 3770 ikke var til brug for radioamatører. Jeg krummede tæer, da jeg overværede hvor dårligt danske radioamatører kan opføre sig. Det endte med at hele slænget fra 3770 gik op på TX3A´s sendefrekvens og blev der indtil TX3A gik på et andet bånd.

Den eneste undskyldning for 3770 folkenes opførsel er vel, at de absolut intet forstår om DX arbejde og almindelig høflig hensynstagen til andre er ikke noget, de er bekendt med. Jeg vil blive forbavset, hvis bare en af dem ved hvor sjælden TX3A var.
SP5DRH  kørte som 3D2KJ og lavede en stor indsats på de lave bånd, hvor han kørte mange QSOér med EU på både 160 og 80 mtr. 

SP5DRH kommer i gang fra H40 i dette efterår, så vi håber, at det kommer til at gå  lige så godt som fra 3D2.

En anden god expedition var TX4T . Selvom Fransk Polynesien er QRV næsten hver dag, så er det meget begrænset, hvor mange QSOér der i tidens løb er kørt derfra, bortset fra 20 mtr fone QSOér. Der blev kørt rigtig mange QSOér på alle bånd, ikke mindst takket være vores gode ven Nigel G3TXF.  

For et par dage siden kaldte jeg FO8RZ, men fik besked på QSO B4, jeg havde sidst kørt ham i september 2009, så de har lært noget derude.

På det sidste har ZL7J været en del aktiv, jeg hørte ham med fint signal i over 3 timer en formiddag.
Jeg har med denne opremsning prøvet at vise, at der ikke er grund til at jamre over manglende solpletter og de dermed forbundne dårlige forhold, det er med at være på den rigtige frekvens på det rigtige tidspunkt.

Jeg har i år kørt 234 lande , det er 8 mere end på samme tid sidste år, desuden har jeg hørt TT8PK og EZ7V, som jeg ikke kom igennem til, men det er jo bare et spørgsmål om at være der, når de starter op.

Husk, der er meget mere at køre end der bliver spottet på clusteret, og at det er meget nemmere at køre dem inden de bliver spottet.

Brug din modtager.

Solpletter:
Jeg har de sidste 4-5 år prøvet at sige noget om, hvornår vi nåede bunden, og hvornår der blev gode forhold igen. Det vil jeg helt afholde mig fra i år, jeg vil blot konstatere, at vi har set nogle solpletter som løftede forholdene lidt, men så kom der en periode på 13 dage i slutningen af sidste måned, hvor solplettallet var nul,  hvad skal man tro om fremtiden?
Selvom der var nul solpletter, så var bl.a 21 MHz åbent helt hen over midnat i flere dage, så der er mere imellem antenne og jord end man lige regner med.

Forholdene på de lave bånd har været meget svingende, lige fra så fantastiske åbninger, at man havde svært ved at tro det kunne passe, til lange perioder med forhold langt dårligere end i sidste solpletminimum.

I den anden ende af spektret har 12 mtr af og til været godt åbent, og i contester har det vist sig, at der er mange flere åbninger på 10 mtr , end vi regner med.

Husk at kalde CQ af og til på 10 mtr, hvis alle kun lytter, kommer der ingen signaler igennem.

Contester:

Deltagelsen i contester er stadigvæk ikke for stor, men den er for op ad gående, det er glædeligt at der er kommer nye til.

Har du overvejet, at køre multioperatør eller at låne din station ud til en amatør, ny eller gammel, som ikke har mulighed for at gøre sig gældende fra sin egen station?
Det er nok at køre et bånd i en contest, det begrænser kravene til stationen og gør det mere overskueligt for en ny deltager i den ædle sport.

Jeg er selv lidt utilfreds med CQ´s håndtering af deres contester, der er efterhånden så mange regler og så mange klasser at deltage i, at det sværeste ved at vinde en contest er at finde ud af, hvilken klasse, man skal deltage i.

Jeg er klar over, at regelændringerne i mange tilfælde skyldes at man vil komme fup og svindel til livs. 

Min mening er, at man ikke skal lave regler, som man på forhånd ved, at næsten alle overtræder og som man ikke kan kontrollere. 
Her tænker jeg bl.a. på brug af cluster og ikke mindst skimmer. At det så har vist sig, at brug af cluster m.m. i mange tilfælde forstyrrer mere, end det gavner er en helt anden sag.
Desuden syntes jeg, at det er helt forkert at CQ offentliggør alle indsendte log.

Båndlandelisten:
Der kommer stadigvæk flere og flere med på listen, jeg er så enfoldig, at jeg tror at listen hjælper til med at øge aktiviteten fra OZ.

Om vi igen i år bliver overrasket over hvem der skal have pokalerne får vi se over middag.

Donationer:

Vi prøver stadigvæk efter bedste evne at sortere i de mange ansøgninger, således at vi bruger vores penge på en måde som giver mange nye entities eller båndlande til vores medlemmer.

Vi har et par expeditioner, som vi endnu ikke har lovet noget, så vi vil gerne høre forsamlingens mening.

KH5/P som bliver en mega expedition i efteråret, med de samme operatører som var med på VP6DX  Hvor mange tusinde dollar skal de have?

SP5DRH som H40, er den sjælden nok til at vi kan give noget?

Vi er allerede 3 OZ stationer, som via PayPal hver har sendt ham en håndfuld Euro, idet vi håber på en 160 mtr QSO. 

Inden jeg slutter, vil jeg som jeg plejer opfordre til af og til at kalde CQ på de høje bånd, der er mange gange åbent, selvom der ingen signaler er at høre, og hvis vi skulle være så heldige at få nogle flere solpletter, er der endnu flere åbninger.
Det var hvad jeg kan berette i år.                   OZ7YY   06-05-2010.
