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  Referat af generalforsamling og DX-møde den 9. juni 2012
Formanden, OZ7YY, bød velkommen til vort 40 års jubilæums generalforsamling. Fem af de tilstedeværende var med til den stiftende generalforsamling OZ1LO, OZ4FA, OZ5DX, OZ5KF og OZ8BZ.

Til dirigent valgtes OZ5DX, der konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt indkaldt, og efter en præsentationsrunde gav Hans ordet til Finn for formandens beretning.
I stedet for at gengive formandens beretning i forkortet udgave her, henviser vi til, at du kan læse den i sin fulde udstrækning på vor hjemmeside www.ddxg.dk. De få med​lemmer, der har til​ken​degivet overfor kassereren, at de ikke har computer og e-mail vil få et print af den tilsendt sammen med denne beretning.
Der var følgende kommentarer til beretningen:

OZ4VW: Arne sagde, at man kunne sende sine direkte QSL billigere fra Tyskland. Breve til Europa koster 0,7 euro og uden for 0,75 euro.
OZ7YY: Finn sagde, at han ved sit besøg på Ham Radio havde forsøgt at få en aftale med en tysker, men det er der ikke kommet noget ud af.
OZ5DX: med hensyn til 472-479 kHz, så har Erhvervsstyrelsen, som vi nu hører under, allerede reageret på, hvad der blev vedtaget på WRC-12 her i vinter, så det nye bånd er med på frekvensplanen fra 1. januar 2013, og båndet bliver åbnet for alle danske radioamatører med HF-licens fra denne dato uden ansøgning, dog kun med 1 Watt EIRP.

Angående 5 MHz, så åbnes båndet, som OZ7YY også nævnte i sin beretning, 5250 - 5450 kHz for alle danske radioamatører med  A og B licens med henholdsvis 1 kW og 100 W udgangseffekt og med alle modulationsarter. Åbningen er allerede sket med den nye bekendtgørelses ikrafttræden pr. 1. juni 2012. Man skal altså ikke længere søge og betale for tilladelse til at benytte området. Der blev spurgt om en båndplan for området, men dertil svarede Hans, at det nok er for tidligt da OX og måske LA, er de eneste lande, der har adgang til 200 kHz. Øvrige lande, der har adgang til 5MHz, har kun en række spotfrekvenser. På længere sigt kunne Hans forestille sig en båndplan som på 7 MHz, der jo også er 200 kHz bredt.
Formandens beretning blev godkendt.
Regnskabet: Kassereren, OZ1ACB, forelagde regnskabet, der som vanligt var udsendt sammen med invitationen til årsmødet. Det blev bemærket, at vi for første gang har haft underskud i det forgangne år, men bestyrelsen er også gang på gang blevet pålagt at bruge flere penge, da det egentlig ikke er meningen, at vi skal have en stor kassebeholdning, så det har vi gjort sidste år. OZ5DX henviste til en udmærket artikel i QST, hvor det blev berettet hvor dyr DXpeditionen til So. Orkney VP8ORK har været og at lign. DXpeditioner bliver meget dyrere i fremtiden. Regn​skabet blev godkendt.

Valg: På valg var i år kasserer OZ1ACB og sekretær OZ1LO. For genvalg betingede OZ1ACB sig, at deltagerne i samsendingerne blev væsentlig bedre til at overholde deadlines. Forsamlingen mente, at det var en selvfølge at indsende rettidigt. Begge blev derefter genvalgt.

Indkomne forslag: Bestyrelsen foreslog som sædvanligt uændret kontingent, men formentlig pga. under​skuddet sidste år foreslog nogle i forsamlingen, efter at kassereren havde fortalt, hvor mange pensionist medlemmer vi har, og vi får flere og flere pensionister, at alle betaler fuldt kontingent fremover, som en del pensionister allerede gør, eller også kan man blive passiv medlem til 75 kr. årlig, men så kan man ikke bruge QSL service. En prøveafstemning gav 2/3 flertal for at afskaffe halvt kontingent for pensionister og indføre passivt medlemskab, men da vi ikke kan vedtage ændringer uden forslag inden generalforsamlingen, blev bestyrelsen pålagt at arbejde med ændringsforslag til kontingentet til næste år.
Der var indkommet et forslag fra OZ4P ang. DX Code of Conduct, hvorfor Danish DX Groups logo ikke er med der sammen med andre klubbers. Dertil svarede OZ7YY, at det er en fejl, da vi bakker op om dette initiativ, og han vil straks sørge for at vor logo også kommer med der.

Der var ligeledes indkommet et forslag fra OZ8AE, der foreslår, at vi gør de DXpeditioner, vi støtter, op​mærksom på, at vi forventer, at de giver deres kaldesignal regelmæssigt. Jørgen bemærker, at det er som om DX Code of Conduct kun henvender sig til dem som jagter DX og DXpeditioner, og at der mangler regler for DXpeditioner. Det blev kommenteret, at man nok ikke skal lave flere punkter, så der bliver for meget at læse, men Finn henviste til det regelsæt for god opførsel for alle, som er forfattet af ON4UN og ON4WW og oversat af OZ4RT, som kan hentes på internettet på EDRs hjemmeside. Desuden blev det foreslået, at vi gør de DXpeditioner vi støtter opmærksom på, at vi forventer, at de giver kaldesignal regelmæssigt. OZ1IKY fortalte, at da han deltog i PJ4C DXpeditionen blev alle operatører instrueret i at give kaldesignalet efter hver QSO.
Under eventuelt udtrykte OZ1BKY utilfredshed med e-QSL. OZ8BZ fortalte dertil lidt om, hvordan e-QSL fungerer. Bl.a. at så længe man ikke uploader sin log til e-QSL og ikke selv er interesseret i e-QSL, kan man bare lade være med at foretage sig noget, hvis man af e-QSL bliver opfordret dertil.

OZ1ETA gjorde opmærksom på, at det måske med henblik på de mange medlemmer, der endnu ikke har overført kontingent til vor konto, kunne være en god ide at undersøge, hvad det koster at tilmelde os til PBS, så kontingentet automatisk bliver trukket hvert år. Det har Køge afd. af EDR gjort.
Efter frokost blev vore vandrepokaler overrakt til vinderne for år 2011. 
Vinderne er: SAC CW: OU4O (OZ1FAO) og SAC Phone: OZ7X (OZ5KF). 
Båndlandelisten: Mixed: 5Q2J (OZ2JBC), CW: OZ0J, SSB: 5Q2J (OZ2JBC) og Digital: OZ1AXG.
DX-mødet startede med et interessant foredrag med Power Point præsentation af OZ1IKY om sin deltagelse i en DXpedition til 3D2 Fiji Islands i 2010. Dette foredrag var det, der blev aflyst sidste år, da han blev for​hindret i at deltage i mødet.
Derefter blev det OZ7AM’s tur til at berette om sin deltagelse i VK9HR DXpeditionen til Lord Howe Island i sommeren 2011. Han var også blevet bedt om bagefter at fortælle lidt som sit besøg hos en af de største contest multi-multi stationer i USA, nemlig KC1XX, hvor Alex fik lov til at være operatør på et af båndene under ARRL CW Contest i februar 2012. Begge foredrag var meget interessante.
DX-mødet sluttede med endnu et foredrag af OZ1IKY om hans deltagelse i DXpeditionen PJ4C Bonaire Isl. Ligeledes et interessant foredrag.
Alle foredrag blev understøttet af Power Point præsentation.

Afslutningsvis berammede man datoen for næste års DX-møde. Datoen bliver den 1. juni 2013.

OZ1LO

Flg. deltog i generalforsamlingen: OZ0J, OZ1ACB, OZ1ADL, OZ1AHH, OZ1BII, OZ1BKY, OZ1ETA, OZ1FAO, OZ1HNE, OZ1HPS, OZ1IIL, OZ1IKY, OZ1KKH, OZ1LCG, OZ1LFI, OZ1LHD, OZ1LO, OZ1LQH, OZ1NF, OZ2DAN, OZ2ELA, OZ2J, OZ2JI, OZ2MD, OZ2PBS, OZ2QL, OZ3FI, OZ3IC, OZ4AAL, OZ4ABH, OZ4FA, OZ4P, OZ4VW, OZ4Z, OZ4ZT, OZ5DX, OZ5KF, OZ5NJ, OZ6TW, OZ7AM, OZ7BQ, OZ7DN, OZ7QB, OZ7YY, OZ8AE, OZ8BZ, OZ8EA, OZ8KR, OZ8R, OZ8RW, OZ9DR, OZ9PP.
