DDXG Generalforsamling 2014
Inden jeg starter min beretning synes jeg vi skal mindes vores 2 medlemmer der er gået bort ved at rejse os og holde et øjebliks stilhed. Det er Torben OZ1KRF og Aage OZ6DX. – Æret været deres minde.

Året der gik

Det lyder næsten som starten på dronningens nytårstale, men det er jo så kun min første formandsberetning for DDXG.

Det hele startede med en stor gang administrativt bøvl. Bank, erhvervsstyrelse, Skat og hvad har vi lige af stopklodser på vejen. I den periode mødtes Allis og jeg ofte på Herlev S-tog station, eller der var kaffe på Kagsåvej 34.
Men med lidt snilde og skarp klinge fra Allis fik vi det endeligt på plads.

Mit første år som formand har også været en slags tilvænning til at der bliver lyttet endnu mere til hvad jeg siger end jeg har været vant til. Tidligere har jeg jo blot været mig selv derude i den store verden. Nu er jeg også formand for DDXG. Og man finder meget hurtigt ud af at DDXG er kendt rundt omkring. Så jeg havde mange interessante samtaler i Friedricshafen, München og Schweiz. Senere på året også i Frankrig med bl.a. formanden for Clipperton DX Group og andre. Ja selv i Norge i april til deres udmærkede HAMMEETING i Oslo i Letho Hallen..
Revolutioner? 
Skal en ny Formand revolutionerer det hele? Nej. Jeg mener at mange ting i DDXG regi er godt nok funderet og velfungerende. Man kan sagtens ændre ting. Men det vil ske hen ad vejen, i små spiselige trin. Måske noget EDR kunne tage lidt ved lærer af?
Derfor skal man dog alligevel være åben for forandring. Og dem der kender mig rigtig godt ved også at jeg går ind for at forandring skal der til – og vil ske, hvis det er nødvendigt. Vi skal blot i fællesskab sørge for at det sker på en måde og i et tempo hvor vi alle kan være med i størst mulig omfang.

DX i årets løb?

Jeg håber alle kan huske de meget overfyldte bånd i efteråret/vinter 2013? Det var lige ved at være for meget af det gode. Too much DX at the same time…

K9W, T33A, flere af VP2’erne på en gang, S21, VU7 og så som prikken over I’et XZ1J Burma, nå undskyld … Myanmar. Det var bare sådan lige den stak QSL kort jeg sorterede da jeg skrev det her ned. 

Foråret 2014 var heller ikke meget bedre. Ikke så slemt som efterår/vinter 2013, men alligevel.. Pludseligt var Nigel og Co ude igen TX6G Austral Islands. FT5ZM som mange havde ventet med længsel på; VU4 hvis operating stile kunne diskuteres længe, H40 for den sags skyld også. ZL7, hvor der var virkelig basis for et DX operator kursus. VK9MT som på grund af vejret måtte afkorte operationen. OG selvfølgelig også TO7CC Reunion. Ved samme lejlighed var der igen en hel del på turné i det Caribiske. Jeg nævner det Caribiske med vilje på den her måde fordi vi har haft en del ansøgninger om støtte på rejser dertil som vi har valgt at sige pænt nej tak til. Vi har tilbudt QSL service. De fleste havde efter vores mening ikke direkte karakter af DXpeditioner.
Det har også afstedkommet en rettelse/opstramning af teksten på hjemmesiden til hvad vi giver støtte til og hvad vi forventer af personerne; både som projektbeskrivelse men også som indsats på stedet samt dets placering på diverse MOST WANTED lister. Vi støtter her til både DX Magazin, German DX Foundation, Clublog – og Allis, Leifs’ og Finn’s hukommelse. (Husk at nævn samarbejdet med LADXG og GMDX)
Apropos vores QSL service model.
Ja den er jeg faktisk blevet spurgt en del om rundt omkring. Tilsyneladende er det ikke alle DX organisationer der hjælper og støtter både medlemmer og DXpeditioner med en lignende og givtig (for begge parter) model. Ja endsige giver plads til at ikke-medlemmer også kan bruge en sådan service. Så der er ting vi faktisk kan være stolte af.

Hjemmesiden

Willy gør et stort stykke arbejde i at holde den flyvende på bedste vis. Og det synes jeg han gør godt. Men en lille opfordring til alle. Hvis I støder på noget af interesse for OZ og DX – send det til Willy, og for den sags skyld også til Benny (OZ’s nye DX spalte redaktør). Jeg har stor tillid til at begge de to herre vil værdsætte et hvert seriøst input til DX som kommer. Men for den sag skyld også almen info om og omkring DXpeditioner eller DX stationer. Om det er direkte DXCC entities eller sjældne IOTA aktiveringer. Bare send dem en email; jeg er overbevist om at de nok skal håndterer det på den bedst mulige måde.
Ved samme lejlighed en stor tak til Benny at han har indvilliget i at tage faklen efter Alex på spalteredaktionen på DX materialet. Så mangler vi blot en der tager faklen efter Peter OZ3ABE på contest spalten. Jeg håber vores EDR Formand og vores OZ Hovedredaktør snart for den her på plads. Det er 2 vigtige spalter og funktioner. Så ingen af dem bør stå ”ubesatte” hen i hverken kort eller lang tid.
YOU’RE FIVE-NINE; WHATS YOUR CALL?

Man hører meget når man som jeg ikke altid er på contest-DX-jagt. Og med en K3’er og en sub-modtager kan man faktisk få sig nogle billige grin og store sure øjnbryns vinkler. Inden jeg fortsætter, så lad det være sagt at den her ikke er møntet på nogen specielt, og specielt ikke i denne forsamling. Og heldigvis kan jeg af egen erfaring - og input fra med-DXpeditionsfolk – sige at vi her i OZ land ikke er dem der har de største problemer. MEN, når det så er sagt. Så lad os lige tage en tur rundt om emnerne DX, operatør teknik, contest og den slags. Men på en måde og med en indgangsvinkel der siger :lad os alle sammen hjælpes ad med at holde stien ren. Vi har et godt rygte ude i den store verden. Det gælder både som DX’ere og som Contestere. Lad os holde den stil. Lad os holde niveauet, som minimum. Og lad os hjælpe hinanden til at det vedbliver med at man derude siger at Skandinaverne er gode og skikkelige operatører i både contest og DX sammenhænge. Det gør at de både på DXpeditioner og i contester godt gider lytte specielt efter os. Tro mig. 
Samtidigt en lille stille bøn ud i OZ landet. Og det gælder både for DX og i contest sammenhænge. Hvis du kender (eller ikke kender men hører om) en ny radioamatør, eller en der måske ikke er så ny længere, men mangler lidt erfaring og træning.. Inviter indenfor (på din/jeres egen måde). Hjælp vedkommende til at komme videre, et trin op af stigen. Der er selvfølgelig en bagtanke med den her stille bøn. Og her tænker jeg på næste generations DX’ere og contestere. Når vi andre bliver trætte – og gu’ gør vi ej siger vi altid selv, men vores dag kommer også engang – så er der en viden om både DX og contest der skal videregives og formidles – inden den dag er kommet. 

Eller sagt med de ord Martti OH2BH fortalte mig en stille aften på Azorerne; The pileup is a reflection of the DXpedition…. Prøv at vende den her rundt 180 grader i både DX og contest sammenhænge. Vi har et godt rygte lige nu der ude – lad os bibeholde det!

Sunde operating skills og teknik er ikke noget man nødvendigvis lærer af sig selv på en god måde  -lad os hjælpes ad, og hjælpe de nye og ”the small guns” til en god oplevelse! Jeg skal gerne være den der er med til at holde den fakkel højt – hvem hjælper mig?
Men det der med at åbne op og lade andre komme ind i stuen – og radiorummet? Uhadada. Nej siger den Sønderjydsk opvoksede radioamatør. I 1993 kom en stak mennesker til Tønder. De måtte vælge mellem at blive ”skudt” eller flygte fra det gamle Yugoslavien. En af dem var Alija Basic. Han og hans familie kan stadig med tåre i øjnene huske deres korte men gode tid i Tønder. Ham og hans kone er nærmest blevet mine reserve-forældre. Spørg bare SM6VZB, hvis I kan følge med hans speed på CW.

Det er samtidigt også en opfordring til at tage ud i verdenen. Ikke nødvendigvis som jeg gør, på nogen af de ”store” DXpeditioner. Man kan jo også gøre det i mindre målestok. OZ7BQ kan sikkert i frokost pausen fortælle en del sjove ting om sine oplevelser. Havde OZ6TL været her, kunne han også have bidraget med en del fra Pacific. I kunne jo starte i en mindre målestok? Madeira, Azorerne, De Canariske øer eller hvad med Færøerne eller Svalbard, Island og Ålands øerne. eller lignende. Der er en hvis XYL faktor i nogle af de destinationer.

DXcluster og DXCC sværhedsgrader

Nå ja. Finn’s faldballader over DXcluster og sværhedsgraden i at kører en DXCC. Hvis I troede I slap – tro om igen!

Ikke kun i årets løb har jeg jo så prøvet at se på begge tingene med en nybagt Formands øjne. Jeg må konstatere at der stadig er mange som tager DXclustrets udmeldinger (spots) for værende sandheden, sandheden og ikke andet end den skinbarlige sandhed, so help me DXcluster….

Og nogle af mine mange samtaler med en bestemt Bornholmsk radioamatør om dette emne gør en stor del af kritikken nærmest uudtømmelig. Der er her tale om en forkert ja nærmest falsk udnyttelse af et godt værktøj – for det er jo det eneste det er. Et DXcluster er et værktøj. Og det er ikke en pind bedre end de .. ja, lad os bruge udtrykket håndværkere – som bruger værktøjet. Og desværre er nogen af os håndværkere nødt til at være kritisk over for hvordan andre bruger det samme værktøj.

Apropos håndværk - desværre går de 2 vigtigste redskaber vi har, tabt i den usandhed den sætning faktisk er. . De 2 vigtigste redskaber for en ægte DXer er efter min mening ØRENE og SUND FORNUFT. Måske skulle vi bare kalde dem ved deres rigtige fælles navn? OPERATING SKILLS.
Så kan det vist ikke siges mere tydeligt.
Den anden ting, og jeg har jo oplevet gennem et par år til Generalforsamlingen, er diskussionen om hvor svært det er at kører en DXCC. Jeg tænkte jeg ville prøve en anden vinkel end at recitere hvad jeg sådan har kørt i årets løb – alene for at undgå en del falder i søvn, og for at gøre det på en anden måde end Finn havde måtte gøre de sidste par år. Jeg tænkte mig en helt anden vinkel, en vinkel der kan reflekterer hvilke forhold hovedparten af radioamatører rundt omkring i Danmark er stedt med.
Så jeg satte mig det mål at kører med i SAC SSB og CQ WW SSB i 2013. Alene det at jeg kører SSB vil få nogen til at sige at nogen misbruger mit kaldesignal på frekvenserne. Men jeg gik ind i det her med følgende begrænsninger; 100 watt og tråd antenner only! Det var nu let nok, for der var nogen i Amager klubben som ville være med i begge contester, og havde derfor sat sig på beam antennen og PA trinnet. Så jeg kørte i begge contester på en 160 meter dipol, en 80 meter dipol og en halvvejs lodret GP på 40 og 15 meter. 160 og 80 meter dipolerne blev brugt flittigt på 10 og 20 meter båndene. Stationen var min gode gamle kammerat, min K3’er. Jeg valgte med vilje ikke at deltage i begge SSB contester med fuld styrke. Igen – jeg ville forsøge at gøre det her som et reelt og virkeligt setup som selv en ”small-gun” kunne sige ja ok det er også mig til. Så med 2 contester i Search & Pounce modus og hele 602 QSO’er blev det til 108 DXCC’er – heraf er de første 75 allerede confirmed på LOTW. Og i begge contester var min deltagelse maximalt 2 x 6 rimer. Så 24 timers arbejde og man burde kunne skrabe en DXCC hjem i 2 store og vigtige contester? 
En anden ting var at det faktisk var lidt sjovt at prøve den form for udfordring. 100 watt og tråd antenner ser jo ikke ud til at være nogen hindring til på 2 weekender at få kørt en DXCC.

Så med det alt sammen sagt. Så glæder jeg mig til efterårets udfordringer og contester – og selvfølgelig også foråret 2015. Men vi glæder os vel alle sammen til Tromelin her til efterår? Og det nyeste jeg så var at Chesterfield og andre spændende i det område måske også ville dukke op i efteråret.
Omkring Tromelin - De franske operatører, som jeg kender de fleste af, er bevidst om vores situation i forhold til visse andre EU lande. Men lov mig nu at holde stien ren! De skal nok lytte efter os, bare roligt.
OG – så er der lige både en SAC CW og SSB samt en CQ WW CW og SSB. MEN husk at Jørgen OZ0J gerne tager imod operatør- og QTH-emner til årets IRAU contest hvor OZ1HQ igen skal vise resten af verden, eller i det mindste vores Nordiske naboer at vi i lille Dannevang godt kan være med helt oppe foran i feltet. Jeg tror at Jørgen godt kan bruge et par flere til lidt CW på 80 og i alt tilfælde nogen der gider bruge lidt tid på 160 meter.
Så se at komme på frekvenserne – både i contesterne, hovedsageligt SAC – men også de andre contester. Og kør alt den DX der bare overhovedet tør vise sig! Efter det gamle koldkrigsmotto – kør dem nu, spørg bagefter. Vis flaget. Dannebrog er et dejligt flag! Og kald nu CQ engang imellem på et bånd der ellers synes dødt – I vil, hvis I er tålmodige nok, ofte blive belønnet for den indsats med et par gode overraskelser.
Kenneth, OZ1IKY – En stolt Formand for DDXG!
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