Formandens beretning for 2011/2012.
Vi har heller ikke i år haft udgifter til bestyrelsesmøder, alt er klaret med telefon og e-mail.

Vi er i øjeblikket 200 medlemmer. Nye er kommet til og andre er faldet fra.

Et af vores medlemmer er afgået ved døden, det er OZ2HT, Jørn Christensen Koch.

Skal vi rejse os og mindes vores afdøde kammerat.

Æret være OZ2HT´s minde.

Når jeg lagde ud med at sige, at vi er 200 medlemmer, så er det med det forbehold, at der er ca. 40 som endnu ikke har indbetalt kontingent.

Problemet skyldes nok, at vi er gået over til at der sendes en mail til alle, om at kontingent skal betales til vores bankkonto via nettet, hvis man ikke på forhånd har bedt om at få et almindeligt gammeldags indbetalingskort tilsendt.  

Alle der har fået tilsendt indbetalingskort har betalt. De 40 der mangler at betale er altså nogen der selv skal klare det via nettet. 

Vi må prøve at rykke dem igen, eller måske sende dem et girokort.

QSL:

QSL centralen kører med 4 udsendelser om året. Der har været tale om at nedsætte det til 3 gange om året. Da jeg hørte om at der skulle ændres til 3 gange om året, hidsede jeg mig kraftigt op og fortalte klart og tydeligt, at det kunne vi absolut ikke acceptere.

Jeg for i telefonen til 3MC, som kunne berolige mig med, at det var hans mening, at der fortsat skulle sendes kort ud 4 gange om året, og at der fra HB´s side ikke var planer om andet. Martin var også af den formening, at det skulle være muligt at oplyse datoerne for udsendelse af QSL et år frem, og at datoerne så skulle overholdes.
QSL centralen er en stor udgift for EDR, fordi det ikke mere er frivillig arbejdskraft der benyttes

Jeg har indtryk af at centralen kører stille og planmæssigt.

Husk at sortere jeres kort efter de retningslinier, som er på EDR´s hjemmeside, det gør arbejdet meget nemmere for dem, der skal sortere kortene. 

Send kun kort til de lande, som har et QSL bureau.
Har I kort til mere eller mindre obscure prefixer, så  vil det være en stor hjælp, hvis I sætter en label på med det prefix, som normalt benyttes.

Får i ved en fejl tilsendt kort, som ikke er til jer, så send dem tilbage til centraler med en notits om, at kortene ikke er til jer, der er ingen grund til at skælde ud, der er ingen som fejlsorterer kortene med vilje.
LOTW er blevet så populært, at der af og til er ventetid på serveren, når man vil uploade sin log. Det er værst ved deadline for DXCC og andre ARRL diplomer, men efterhånden også, når der har været aktivitet fra et sjældent sted.

Der har været en del store expeditioner, som har uploaded deres log umiddelbart efter hjemkomsten. Det har gjort, at man kan få opdateret sit DXCC i en fart, at det så koster kassen, hvis man opdaterer mere end en gang om året er noget helt andet.

Jeg vil gerne have et papir kort fra hvert eneste entity på alle bånd og modes, men når det så er klaret syntes jeg, at LOTW er fint til at klare bekræftelse af alle de almindelige QSOér, ikke mindst contest QSOér. Det er f.eks. ikke sjovt at køre 160m test og hvert eneste år få flere hundrede kort fra Tyskland, og vel at mærke fra de samme stationer, som man sendte kort til året før og året før igen.
Der bør for alle QSOér være mulighed for at man kan bruge både LOTW og papir kort, enten  via bureauet eller direkte med passende retur porto vedlagt. 

Med de danske porto priser, er det ikke noget problem at sende kort direkte: Porto udenfor europa er 14 kr. og 3$ i konvolutten, så har man sit eftertragtede QSL kort hjemme til den ringe pris af ca. 32 kr.

Med den nuværende dollarkurs giver det underskud at besvare et QSL, hvis der kun er vedlagt 2$, selvom man sender det som B-post.

Selvom jeg stadigvæk fastholder at ARRL tager for meget for at behandle kort via LOTW, så er det et godt alternativ, hvis man ikke vil vente på den lange ekspeditionstid, som der uvægerligt er via QSL bureauerne.

Hjemmesiden:

Om vores hjemmeside kan jeg kun sige, at den er blevet endnu bedre end sidste år.

Willy-OZ4ZT styrer det hele på bedste måde.

En stor tak til Willy.

Men husk: Willy kan ikke selv finde alle nyheder. Kommer i under vejrs med noget spændende, så send det til Willy, som så omgående sætter det på.

DX-Clustre

Jeg plejer at skælde ud over DX-clustre m.m., det vil jeg også gøre i år. Problemerne forårsaget af folks brug af clustre er ikke blevet mindre det sidste år, tværtimod er det blevet meget værre. Det er almindeligt, at når en DX spottes, så trykker man på sin museknap og er på den nøjagtige frekvens, så skal PA trin lige tunes op, og når det er gjort, kalder man DX stationen uden overhovedet at have lyttet på frekvensen for at konstatere, om man overhovedet kan høre ham. Det er dårlig operationsteknik af værste skuffe. Et andet problem er, at så snart en sjælden station er spottet, kommer der jammere og politibetjente på frekvensen, hvis en af politibetjentene kommer til at sige kartoffel eller spaghetti, så er spillet gående og man kan roligt forlade frekvensen det næste kvarter.

På 160m har jeg i contester været ude for, at der er så mange som kalder blindt, at det ikke er ualmindeligt, at der kan gå en halv time eller mere fra en sjælden DX er spottet, til der bliver så meget ro på frekvensen, at man kan høre den sjældne station.

Da 7O6T kom i gang var det utåleligt at se på clusteret, i lange perioder var op til hver anden spot en forespørgsel om at komme på f.eks. 160m RTTY eller brok over, at de ikke var på et bestemt bånd lige på det tidspunkt, hvor en eller anden lige kunne tænke sig at køre dem. Der var også mange spots med at man ikke kunne finde sin QSO in on line loggen. Alle de dumme kommentarer og forespørgsler gjorde det utåleligt at være på clusteret.

7O6T lagde sin log ind på Club log, hvor man så kunne se, hvem der havde kørt dem på flest af de steder, hvor de havde været aktive, jeg betragtede det nærmest som en konkurrence, hvor de opfordrede alle til at køre dem så mange steder som muligt, men pludselig brokkede de sig på deres hjemmeside over at man ikke måtte køre dem på RTTY på alle de bånd de var aktive på. Hvis de vi lave restriktioner på den måde, så skal de ikke bruge club log og lave alle de stor skemaer, med hvor mange gange hver enkelt har kørt dem.

En anden ting er, at hvis man vil lave on-line log, så må der ikke være rod i opdateringerne. Hvis man ikke er med i den sidste opdatering, er det vel naturligt at køre dem en gang til på det bånd, det gav dem helt sikkert mange dupe QSOér.

7O6T var helt sikkert en expedition, som gav mange et nyt land eller i det mindste mange nye båndlande, de kørte mange QSOér.

Men samtidig var det en expedition, som ikke havde styr på logistikken med hensyn til, hvornår de skulle være på det ene og det andet bånd, de udnyttede ikke altid de gode åbninger på et bånd, de kunne være i en enorm pileup og så pludselig QSY til et andet bånd, hvor de ikke havde forhold nogen steder hen. Når man er så tæt på ækvator er de høje bånd åbne det meste af tiden, men der er kun godt åbent i et relativt smalt bælte på begge sider af ækvator. 
Problemet med fremskudte modtagere er ikke blevet mindre, tværtimod kan man høre eu stationer kalde fjerne dxere, som med garanti ikke kan høres her på det pågældende tidspunkt. Det er ikke mindst et problem i contester, en station i f.eks. østeuropa kan på den måde meget nemmere høre stationer fra pacific, hvis han anvender en modtager i Singapore eller australien, eller en station i Nordamerika der benytter en modtager i tyskland for at kunne høre de svage eu stationer på 80 og 160 m. Det er ikke al ny teknik der er af det gode. Der har de sidste uger været livlig diskussion om, hvordan man kan anvende RBN netværket til at finde ud af, hvor båndene er åbne og samtidig deltage i non assisted. 

Efter hver stor contest fyger det rundt med beskyldninger om misbrug af den ene eller den anden art.

Men hvor om altinger, folk bruger ikke deres modtager mere og det er ikke nær så hyggeligt at jagte dx, som det var før clustre, skimmer og RBN blev opfundet.

Selv om der har været en del skriverier om det, så har contest udbyderne ikke reageret på klager over alle de stationer, som med vilje kører med click på cw eller kraftige splatter på ssb. Med alle de beaconnetværk der er, skulle det ellers ikke være så vanskeligt at finde synderne.

DX spalten i OZ:

Selvom det bliver sværere og sværere at være på forkant med DX nyheder, så lykkes det alligevel Alex at lave en læseværdig spalte i OZ hver måned.

Husk at informere Alex, hvis I snuser noget spændende op, det er ikke et en mands job at finde alle nyheder.

DXCC:

Sidste år sneg vi os op på 341 entities, da Syd Sudan kom på listen, først som ST0R og sidenhen er de blevet tildelt prefixet Z8, men selv om der fra starten af var snak om at flere expeditioner ville komme i gang, har der kun været ST0R og endnu ingen med Z8 prefixet.

Her i foråret opsagde Rusland lejemålet med Finland om Malyj Vysotskij, 4J1 eller R1MV, som de også hed.

MV blev deleted og vi er så igen på 340 mulige entities.

Det ser ikke ud til, at der sker noget med Kosovo.
DX:

Forholdene på de højere bånd har været ret gode, der har været mange åbninger på 12 og 10 m. Blandt andet kørte 1ADL i CQWW contesten på 10m 1881 QSOér 40 zoner og hold jer nu fast 161 lande. Jan kørte i en 14 dages periode med contesten i i alt 186 lande på 10m, så kom ikke og sig, at der ikke sker noget på 10 og 12 m.
80 og 160 meter har ikke været ret gode, ligesom 6m heller ikke har haft de store åbninger.

Der har ifølge CQ magazinet været ca. 290 entities i gang i årets løb, det varer nok mange år inden vi når op på at alle 340 har været aktiveret.

Jeg vil prøve først at nævne nogle af de sjældne entities, som det har været muligt at køre og til sidst vil jeg nævne de meget store expeditioner, som har været i gang.

PP0T, T2XG, 5W1SA, JX5O, PY0F, C21YY, VK9L.H., TY1KS, A35CT, T32,  R1FJA, 4W6A, H40KJ, E51NOU, TX7M, TL0CW, ZK2X, 3XY1D, CE0Y,  E51MAN, T2T, 9X0PY, 3C6A, og nu til det store antal meget store DXpeditioner, som der har været det sidste år: 
ST0R,  var helt ny, hvilket betød, at der altid var en mægtig pileup, de fik kørt mange QSOér 
T32C, som var QRV en hel måned og lavede mange QSOér selvom alt deres grej strandede på en anden ø. Operatørerne på T32C slæbte selv alt udstyret med som håndbagage! 
TU2T, som havde realtime onlinelog, de lavede mange QSOér, og man kunne få sekunder efter en QSO se denne i deres log. 
PJ4C, som Kenneth vil tale om var også en expedition, som lavede en del QSOér, selv om den ikke hørte til de mest sjældne. 

HK0NA var en expedition, som vi har ventet på meget længe. Der blev kørt mange QSOér på alle bånd, de havde et meget kraftigt signal på alle bånd lige fra 160 til 10 m. Når man ser billeder fra den expedition, fortjener deltagerne al mulig ros, bare det at få grejet i land på øen har været et arbejde uden lige, for slet ikke at tale om de strabadser de var udsat for ved etablering af stationen på toppen af øen, det var ikke en tur for folk med dårlig condition, og absolut ikke et ufarligt fortagende.

VP6T blev aktiveret af Nigel og co.

TN2T, HU2DX, FW0NAR, 3C6A og 9M0L var alle ret aktive, men ikke i den helt store målestok.

3C0E kom endelig i gang fra Annobon og lavede mange QSOér selvom de var plaget af storme og kraftig QRN. De kørte en del på 160m, hvor de dog havde besvær med høre noget for knas.

7O6T har jeg allerede nævnt, det var en expedition, som gjorde et absolut fint arbejde, de kørte mange QSOér og havde 3 steder at sende fra. De havde fra starten af det problem, at de skulle af sted noget før de havde de havde planlagt, så der var travlhed med at få det hele til at passe.
6O0CW kom i gang næsten samme tid som 7O6T, de kørte af en eller anden mærkelig grund som regel på samme frekvenser som 7O6T, det var ikke smart, men det er måske vanskeligt at få russere og italienere til at samarbejde.

Forholdene i år er ikke helt dårlige, jeg har indtil nu i år kørt 252 entities, det er lidt flere end jeg plejer at have på dette tidspunkt.

Husk at der er meget mere at køre, end der bliver spottet på clusteret, og at det er meget nemmere at køre dem inden de bliver spottet.

Brug din modtager, lyt, lyt og lyt endnu mere, det giver resultat. 

Licensbestemmelser:

Der er gode nyheder fra Erhvervsstyrelsen angående udvidelser af vores licenser.

Vi må fra 1. juni 2012 benytte 60m båndet uden yderligere ansøgning.

Der er givet tilladelse til at vi må benytte båndet 5,250 til 5,450 MHz med alle modulationsarter og fuld effekt i henhold til den enkeltes licens, altså må f.eks A licenser køre med 1kW.

Det lader også til, at vi fra 1. januar 2013 får generel tilladelse til 600m båndet.

Det bliver 472 til 479 kHz med en effektiv udstrålet effekt på 1W 

Solpletter:

Det ser ud til, at vi stadigvæk er på vej opad med solplettallet, men det har været meget ustabilt, der har været dage med tal omkring de 160 solpletter for så at falde langt ned et par dage efter. Forholdene har ikke fulgt solplettallet så godt, som vi kunne ønske os, det skyldes at de høje tal mange gange har været sammenfaldende med kraftige magnetiske forstyrrelser, som næsten har lukket båndene. Der har endda været dage med blackout.

Solen har slet ikke opført sig, som vi er vant til nær maximum.

Forudsigelserne siger, at vi runder toppen i begyndelsen af 2013, om vi så får en top mere lidt senere kan kun tiden vise, men vi kan da håbe, at det går som vi har set et par gange, at der kommer to max ud af det.

Vi må ikke håbe, at vi er på vej mod en periode som i 1700 tallet, hvor der var mange år helt uden solpletter.

Jeg vil afholde mig fra at forudsige noget som helst.
Det ser ud til, at man kan benytte data om solvinden til at forudsige forhold på 80 og 160m. Er solvinden ret meget over 400km/s er forholdene helt sikkert dårlige, det har vist sig at passe så godt som altid.

Contester:

Det ser ud til at vores anstrengelser med at få folk til at køre med i IARU HQ testen har haft sin virkning. Vores placering i testen i 2011 var meget bedre end i 2010 og vores mål om at slå både finnerne og svenskerne lykkedes.

Det var rart at se at alle i 2011 brugte det meste af tiden på at køre QSOér og ikke på at rode med at forbinde alle stationer op i et netværk, som der ikke er megen nytte til.

Jeg ser også frem til, at operationsteknikken bliver lagt lidt om, således at vi ikke mere skal opleve at de forskellige efter testen praler med, at de blev på den samme frekvens i hele testen. Det er ikke på den måde man laver et godt resultat, forestil jer lige, at alle holdt den samme frekvens i hele testen, hvor mange QSOér mon det så blev til - - ingen. 

Kald CQ en del af testen, men lyt båndet over af og til.

Det er ikke nødvendigt at have en superstation for at deltage i contester, og det er slet ikke nødvendigt at køre alle bånd den første gang man prøver at køre contest. Der er som regel mulighed for bare at deltage på et bånd, når man så får lidt mere erfaring, kan man efterhånden udvide for til sidst at køre fuldt drøn på alle bånd.

Vil du ikke selv deltage, kender du måske en, som gerne vil låne din station. Det drejer sig om, at vi får trænet så mange som muligt op til at køre contester, det er nemlig ikke noget, som man bare gør, det kræver planlægning og øvelse og øvelse for at komme i toppen.

Båndlandelisten:

Listen får stadigvæk flere og flere deltagere.

Jeg gad nok vide, om alle har fået rettet ind efter de nye rettelser i DXCC listen, altså at M1RV skal slettes. Deletede entities tæller jo ikke på listen. 

Et godt råd, lav rettelserne så snart i hører om dem.

Det er rart, at se den store interesse for DX.

Over middag får vi at se, hvem der skal have pokalerne for størst fremgang i de forskellige klasser i 2011.

Donationer:

Det vælter ind med forespørgsler om tilskud. Vi må sortere en del væk. En del er hvad vi kalder ferieture og andre er til meget lidt sjældne steder. Vi giver ikke til entities, som har aktive lokale operatører, som kan køres måske ikke dagligt, men dog af og til året rundt.

Vi har været ude for et par af de store expeditioner, som ikke på forhånd har bedt om tilskud, sidst var det 7O6T, som pludselig kom på med kun få dages varsel.

Vi har sidst i dette regnskabsår brugt godt af beholdningen, så det var godt nok, at vi sparede lidt først på sæsonen.

Vi vil helst have det sådan, at vi kan træde til med et stort beløb, når der kommer noget af det helt sjældne op.
Der har været et par expeditioner til pacific, som har valgt tidspunkter, hvor der ikke er ret meget åbent til nordeuropa, der er helt sikkert lukket på 80 og 160m, hvad skal man give til sådan et foretagende?

Nu håber vi på, at vi får noget for pengene, når KH8S kommer i gang til efteråret.

Inden jeg slutter, vil jeg som jeg plejer opfordre til af og til at kalde CQ på de høje bånd, der er mange gange åbent, selvom der ikke er noget at høre, hvis alle kun lytter, kommer der ingen QSOér ud af det.

Det var, hvad jeg kan berette i år.

OZ7YY      08-06-12.  
